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S D dysleksja
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W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM
CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA

MATEMATYKA

Instrukcja dla ucznia

1.Sprawdz, czy zestaw zadan ma 16 stron (zadania 1-23).
Brak stron lub inne usterki zgtos nauczycielowi.

2.Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3.Rozwigzania zadan zapisuj dlugopisem lub pidrem
z czarnym tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

4.\W arkuszu znajdujq sie rozne typy zadan.
Do niektérych zadan podane sg cztery lub pie¢ odpo-
wiedzi. Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz jg
i zaznacz znakiem X, np.:

X. B. C. D. E.

5.W niektorych zadaniach zdecyduj, czy zdanie jest
prawdziwe, czy fatszywe i zaznacz znakiem X wybrang
odpowiedz, np.:

R|F lub T[N

6.Jesli sie pomylisz, otocz znak X kétkiem i zaznacz inng
odpowiedz, np.:

R. B. 4 D. E.

7.Rozwigzania zadan od 21. do 23. zapisz czytelnie
| starannie w wyznaczonych miejscach. Pomyiki prze-
kreslaj.

8.Piszgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miej-
sce opatrzone napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopi-
sie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Powodzenial!

KWIECIEN 2012

Czas pracy:
do 135 minut
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Zadanie 1.
Na diagramie przedstawiono wyniki pracy klasowej z matema-
tyki w pewnej klasie.

liczba ocen
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ocena
Z informacji podanych na diagramie wynika, ze
A. prace klasowg pisato 30 uczniow.
B. najczesciej powtarzajgca sie oceng jest 4.

C. mediana wynikow z pracy klasowej wynosi 2.
D. srednia wynikow z pracy klasowej jest rowna 3,6.

Zadanie 2.
Odlegtos¢ na osi liczbowej miedzy najwieksza i najmniej-

sza sposrod liczb: 0, % —%, —2 jestréwna

A. 13
4
B. 31
4
c. 23
4

D. 11
4
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Zadanie 3.

Potowa uczestnikdw wycieczki urodzita sie¢ w Polsce, co
trzeci urodzit sie¢ w Niemczech, a pieciu pozostatych we
Francji. W wycieczce brato udziat

A. 26 0sob.
B. 30 osob.
C. 46 osob.
D. 60 osob.

Zadanie 4.
32432432

Liczba 3

jest rébwna

OCOw>
W W w w
w N O

Zadanie 5.
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Liczba 1725 jest liczbg podzielng przez 15. | P F

Liczba 1725 jest wielokrotnoscig 125. P F
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Zadanie 6.
Glazurnik uktadat ptytki. Wykres przedstawia liczbe utozonych
ptytek w zaleznosci od czasu w trakcie osmiogodzinnego dnia

pracy.
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Na podstawie wykresu wybierz zdanie fatszywe.

A. O godzinie 10% glazurnik rozpoczat godzinng przerwe.

B.Od007°° do 8% glazurnik utozyt mniej ptytek niz od 11%° do
127",

C.W ciggu kazdej godziny glazurnik ukfadat takg samg liczbe
ptytek.

D. Przez ostatnie trzy godziny pracy glazurnik utozyt 50 ptytek.

Zadanie 7.
Cena plyty kompaktowej po 30% obnizce wynosi 49 zit. Ce-
na tej ptyty przed obnizka byta réwna

A. 14,70 zt.
B. 34,30 zt.
C. 63,70 z.
D. 70,00 zt.
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Informacje do zadan 8. i 9.

W turnieju szachowym wzieto udziat 48 uczniow pewnego gim-
nazjum. Liczby uczestnikow turnieju z klas pierwszych, drugich
| trzecich sg do siebie w proporcji 3 : 8 : 5.

Zadanie 8.
Jaki procent uczestnikéw turnieju stanowili drugoklasisci?

A. 17%
B. 24%
C. 33%
D. 50%

Zadanie 9.
Liczba ucznidéw klas pierwszych, ktérzy wzieli udziat w tur-
nieju, jest rowna

A.8
B.9
C. 10
D. 11

Zadanie 10.

Organizatorzy konkursu matematycznego przygotowali zestaw,
w ktorym byto 10 pytan z algebry i 8 pytan z geometrii. Uczest-
nicy konkursu losowali kolejno po jednym pytaniu, ktére po wy-
losowaniu byto usuwane z zestawu. Pierwszy uczestnik wylo-
sowat pytanie z algebry.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe.

Prawdopodobienstwo wyciggniecia przez drugq

osobe pytania z algebry jest rowne 9 P F

17"

Prawdopodobienstwo wyciggniecia przez drugq
osobe pytania z geometrii sie nie zmienito.
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Informacje do zadan 11.-13.

Matgosia narysowata rownolegtobok potozony w uktadzie
wspotrzednych tak jak na pierwszym rysunku. Kolejne przysta-
jace do niego rownolegtoboki rysowata w taki sposéb, ze dolny
lewy wierzchotek rysowanego rownolegtoboku byt sSrodkiem
gornego boku poprzedniego rownolegtoboku (rysunek 2.).

y4

Rysunek 1.

b

ol |

Rysunek 2.

Strona 6 z 16



Zadanie 11.

Matgosia narysowata w opisany sposéb czwarty rownole-
gtobok. Wspoéitrzedna y prawego gérnego wierzchotka tego
réownolegtoboku jest rowna

A.8
B.9
C.10
D.11

Zadanie 12.

Agnieszka narysowata w taki sam sposoéb n réwnolegtobo-
kéw. Wspoétrzedna y prawego gornego wierzchotka ostat-
niego rownolegtoboku jest réwna

A n+2
B. 2n
C.2n+2
D. 4n

Zadanie 13.

Wspobirzedne prawego gornego wierzchotka ostatniego na-
rysowanego rownolegtoboku sg réwne (a,b). Wspétrzedne
takiego wierzchotka w nastepnym rownolegtoboku beda
réwne

A.(a+4b+2)
B.(@a+2,b+3)
C.(a+3b+2)
D.(a+3,b+1)
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Zadanie 14.
Piechur porusza sie z predkoscia 4‘%“. Kazdy jego krok ma

diugos¢ 0,8 m. lle krokéw wykona piechur w czasie 12 mi-
nut?

A. 1000 krokdow
B. 800 krokdéw
C. 640 krokow
D. 100 krokéw

Zadanie 15.
W prostokatnym uktadzie wspotrzednych umieszczone sg dwa
przystajgce trojkaty oraz prosta p tak, jak na rysunku.

vl
71

A

P

|—A

Jeden trojkat jest symetryczny do drugiego wzgledem

A. 0siy.

B. prostej p.

C. punktu (1,3).

D. punktu przeciecia prostej p i 0siy.
E. poczatku uktadu wspdtrzednych.
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Zadanie 16.

Trzy kutry rybackie A, B i C sg jednakowo oddalone od platfor-
my wiertniczej. Wzajemne potozenie kutrow przedstawiono na
rysunku. Platforma wiertnicza znajduje sie w punkcie O (nieza-
znaczonym na rysunku).

C

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatlszywe.

Punkt O jest punktem przeciecia dwusiecznych P =
katow trojkata ABC.

Punkt O jest sSrodkiem okregu opisanego na P F
trojkacie ABC.
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Zadanie 17.
Na rysunku przedstawiono dwa trojkaty prostokatne.

33

“Waln

Czy te trojkaty sa tréjkatami podobnymi?
Wybierz odpowiedz T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie
sposrod zdan oznaczonych literami A-C.

A. | kazde dwa trojkaty prostokatne sg podobne.

T
B miary katow ostrych jednego tréjkata sg roz-
poniewaz | | ne od miar katow ostrych drugiego trojkata.
N miary katow ostrych jednego tréjkata sg takie

C. | same jak miary katow ostrych drugiego troj-
kata.
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Zadanie 18.
Ksztatt i wymiary deski do krojenia przedstawiono na rysunku.

20 cm

20 cm \

Powierzchnia tej deski (w cmz)jest réwna

A. 400 + 5011
B. 40 + 501
C. 400 + 1001
D. 40 + 100T1T

Zadanie 19.
Basen ma ksztalt prostopadtoscianu, ktérego podstawa
(dno basenu) ma wymiary 15m x 10 m. Do basenu wlano

240 m° wody, ktéra wypetnita go do % glebokosci. Jaka jest

gtebokosé tego basenu?

A.1,28m
B.1,5m
C.2m
D.3m

Strona 11 z 16



Zadanie 20.
Na rysunku przedstawiono walec, stozek i kule oraz niektore ich

wymiary.

.3 B
~_

Na podstawie informacji przedstawionych na rysunku wy-
bierz zdanie prawdziwe.

A. Objetosc kuli jest wieksza od objetosci walca.

B. Objetos¢ stozka jest wieksza od objetosci kuli.

C. Objetosc walca jest 2 razy wieksza od objetosci kuli.

D. Objetos¢ stozka jest 3 razy mniejsza od objetosci walca.

Zadanie 21.

Asia, Kasia i Wojtek przesadzaja kwiatki do doniczek. Kaz-
de z nich ma 6-litrowy worek ziemi ogrodniczej i doniczki
dwéch wielkosci. Asia wykorzystata calg ziemie, ktora dys-
ponowata, i napetnita 2 duze doniczki i 9 matych. Kasia calg
swoja ziemie zuzyla do wypetnienia 4 duzych i 6 matych
doniczek. Wojtek chciatby wypetni¢ ziemig 5 duzych i 4 ma-
le doniczki. Czy wystarczy mu ziemi, ktéra ma w worku?
Uzasadnij odpowiedz.

Strona 12 z 16



Strona 13 z 16




Zadanie 22.

Trzy proste przecinajgce sie¢ w sposéb przedstawiony na
rysunku tworza tréjkat ABC. Uzasadnij, ze trojkat ABC jest
rownoboczny.
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Zadanie 23.

Obwdd trapezu réownoramiennego jest rowny 72 cm, ramie
ma diugos¢ 20 cm, a réznica dlugosci podstaw wynosi
24 cm. Oblicz pole tego trapezu. Zapisz obliczenia.
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Brudnopis
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